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KDC WITH HIGH RELIABILITY AMONG DOCTORS

Edea Blyta and Gramoz Jakupi

The survey conducted by “Revista Mjeku” 
(Doctors Journal) with 488 members of the 
Kosovo Doctors Chamber, shows that over 
80% of them consider KDC activities as 
useful for their professional development, 
while over 78% of the respondents ex-
pressed satisfaction with services received 
at the KDC. About 70% of doctors think that 
specializations should be organized and 
administered by the KDC, while more than 
95% of doctors know about the “Revista 
Mjeku” (Doctors Journal) and more than 
80% are regular readers.

KDC activities and their usefulness for doctors

The scientific activities organized by the 
Kosovo Doctors Chamber (KDC) have been 
beneficial to Kosovo doctors in their profes-
sional development, since more than ¾ of 
them have had the opportunity to be part 
of these professional activities.

This is what the results of an open survey 
conducted in August 2023 by “Revista 
Mjeku”, with 488 members of the Kosovo 
Doctors Chamber, show.

Out of 488 respondents, 83.6% of them 
affirmed that the scientific activities orga-

nized by the KDC for professional training 
were useful, while 75.4% of the respon-
dents affirmed that they participated in the 
activities organized by the KDC. 

The KDC and its bodies have managed to 
successfully serve their members, helping 
them in their professional development, 
representation, promotion, and protection 
of their rights. 

The survey highlighted the fact that KDC 
members express positive evaluations of 
the administrative services they receive in 
the bodies of the Chamber, with 78.3% of 
the respondents expressing themselves 
very satisfied and satisfied, while 95.3% of 
the respondents expressed positive evalua-
tions of the staff in the KDC offices (30.1 rat-
ed the staff as excellent; 31.6% very good, 
and 33.6% good).

As for KDC’s legal and professional support, 
63.9% of the respondents declared that 
they had received such support. 

The conducted survey also shows that 
67.4% of respondents are informed about 
scientific activities organized by the KDC

 Re-licensing and specialist training

As for the manner of licensing and relicens-
ing of doctors, 68% of respondents are sat-
isfied with the way this process is organized 
now, while in terms of the future, 38.9% 
of respondents prefer that relicensing be 
done every 10 years; 18.9% every 7 years, 
while 40.6% prefer relicensing every 5 years 
as it is now.

Whereas, regarding the organization of 
specialist education, 69.7% of the surveyed 
doctors affirm that the KDC should orga-
nize and administer the process of special-
ist education.

“Revista Mjeku” (Doctor s  Journal)

“Revista Mjeku”, whose first issue came out 
in March 2021, according to the survey, is 
quite popular among the medical com-
munity due to the fact that 95.5% of the 
respondents have heard of the magazine, 
while 80.5% of the surveyed doctors stated 
that they read it.

The survey was conducted only with KDC 
members, electronically, and consisted of 
thirteen questions.

Graphical representation of the survey

Chart 1. Professional status of respondents

Chart 2: Age of respondents

Doctor of Medicine
Resident
Specialist
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Retired
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24-34 years old
35-44 years old
45-54 years old
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Chart 3: Importance of scientific activities organized by the KDC for doctors

Chart 4. Importance of scientific activities organized by the KDC 
for doctors

Chart 5: Satisfaction with administrative services at the KDC

Chart 6: Satisfaction with the staff in the KDC offices Chart 7: KDC’s legal and professional support for doctors

Chart 8: Doctor outreach about KDC’s scientific activities Chart 9: Compliance with how licensing and relicensing 
is organized

How useful are the scientific activities organized by the KDC for your professional 
training?

Not at all
A little
Useful
Very useful

How useful are the scientific activities organized by the KDC for 
your professional training?

Yes
No

How satisfied are you with the administrative services you receive 
at the KDC?

Not at all
A little
Satisfied
Very satisfied

How would you rate the staff in KDC offices?

Poor
Good
Very good
Excellent

Yes 
No

Do you receive legal and professional support from the KDC?

Are you sufficiently informed about KDC’s scientific activities?

Yes 
No

Do you agree with the manner doctor licensing and 
relicensing is organized?

Yes 
No
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Chart 10: Doctors’ preferences about the timing of future relicensing

Chart 11: Doctor attitudes about the organization and administration of specialist 
education

Chart 12: Doctors’ knowledge about “Revista Mjeku” (Doctor Journal)

Chart 13: Reading of the “Revista Mjeku” (Doctors Jorunal) by doctors

Relicensing, in your opinion, should be done every:

4 years
5 years
7 years
10 years

Do you think that KDC should organize and administer specialist education?

Yes 
No

Have you heard of the “Revista Mjeku” (Doctors Journal)?

Yes 
No

Do you read the “Revista Mjeku” (Doctors Journal)?

Yes 
No


